№ 17 (10194) 3 марта 2017 г., пятница

наш сайт: www.isetsk72.ru

E-mail: redzarya@rambler.ru Портал Тюменских СМИ http://tyumedia.ru

Важно предупредить

ВЛАСТЬ

На февральском аппаратном совещании в администрации района были рассмотрены три вопроса.

ОБ ОПЕРАТИВНОЙ обстановке на территории Исетского района за 2016 год доложил Александр Владимирович Старостенко, начальник отдела полиции (дислокация с.Исетское). Он отметил, что за прошедший год снизилось количество сообщений граждан о преступлениях, но наблюдался рост числа преступлений, совершённых несовершеннолетними.

О работе административной комиссии за 2016 год и задачах на 2017-й рассказал Роман Алексеевич Макаров, заместитель главы администрации Исетского района. По работе комиссии, а также в адрес глав сельских поселений были высказаны претензии. Особое внимание глава района Николай Владимирович Теньковский рекомендовал обратить на ситуацию с бродячими собаками. Протоколов за безнадзорное содержание этих животных было составлено в два раза меньше, чем за беспривязный выпас скота в черте населённых пунктов.

Примером для многих является исетская детская школа искусств. О результатах деятельности этого учреждения дополнительного образования рассказала директор ДШИ Татьяна Андреевна Озерова. широкий спектр предоставляемых услуг, которые пользуются популярностью. Расширена география обучающихся, налажена сетевая система обучения. Организовано обучение не только детей, но и взрослых.

завершение совещания Н.В.Теньковский напомнил главам поселений и административной комиссии о необходимости решения вопросов безопасности жителей района, потенциальными источниками угрозы являются бродячие собаки, заброшенные дома и участки. Руководителям спортивных и культурных учреждений нужно быть более бдительными и не допускать случаев потери (кражи) мобильных телефонов у детей и подростков, предупреждать своих посетителей о необходимости сразу сообщать руководителям кружков, секций о случившемся. Важно принять превентивные меры и в борьбе с паводком.

О.БЕШЕНЦЕВА

ВНИМАНИЕ!

ГИБДД просит оказать содействие в поиске виновника ДТП с участием двух автомобилей, произошедшего 10 февраля 2017 года около 15 час 40 мин в с.Исетское на перекрёстке улиц 50 лет ВЛКСМ и Механизаторов (светофор в районе автовокзала). Обращаться в ГИБДД по адресу: с.Исетское, ул.Первомайская, 43, каб. 1, или по тел.: 8 (34537) 23-3-62 или 21-2-51.

Начни с себя



год экологии

Пока взрослые придумывают массу вариантов использования переработанного сырья, дети вносят свой вклад в дело защиты природы.

УЧЕНИЦА четвёртого класса мининской школы Анастасия Хмелевская за этот учебный год успела поучаствовать и в районном слёте юных экологов «Сохраним нашу Землю голубой и зелёной», и в «Школе актива», а также на конференции первого доклада. Главной темой её выступлений стала тревога о состоянии окружающей среды.

Мы назвали свою работу «Секреты мусорного ведра». К первой конференции провели два опыта: подсчитали, сколько мусора накапливается за неделю в семье из десяти человек (именно в такой семье проживает Настя), и проверили скорость разложения разных отходов, рассказывает Наталья Витальевна Сорокина, научный руководитель школьницы.

– Мы приготовили три банки, наполненные землёй, - объясняет сама девочка, - в первую положили пищевые отходы – капустный лист, во вторую - обрывки бумаги, в третью пластиковый стаканчик. Получилось, что капуста сгнила за две недели, ещё через три недели сгнила бумага, а пластиковый стаканчик остался без изменений. Этот эксперимент о том, что некоторые отходы, которые мы выкидываем, засоряют нашу

К следующему выступлению Настя провела ещё один масштабный опыт, к которому присоединились все члены её большой семьи.

- Мы попробовал прожить неделю так, чтобы у нас не появилось никаких отходов в мусорном ведре, – улыбается девочка, - в магазин ходили со своим пакетом, для круп и макарон мама сшила мешочки, покупали их на развес. Брали всё без упаковок, а чтобы от молочной продукции их не оставалось, мы брали молоко и сметану у частника. Очистки от картофеля отдавали курам, коробки от стирального порошка, соды, фантики от конфет и другую картонную и бумажную тару использовали при

растопке печи в бане.

По словам Натальи Витальевны, в конце эксперимента в мусорном ведре оказалась одна перегоревшая лампочка и три неисправные батарейки.

 Но потом мама Насти забрала лампочку для штопки носков, а батарейки взял дядя, который работает электриком, и они ему для чего-то нужны. Так получилось, что наш эксперимент удался, - улыбается Н.В.Сорокина, семья смогла прожить неделю с результатом «ноль отходов в мусорном ведре» и продолжает эту тенденцию.

Сейчас Настя вместе с научным руководителем продумывает новый опыт. О том, что это будет и как он пройдёт, вы обязательно узнаете на страницах газеты «Заря». Скажем только, что он будет всё так же посвящён теме экологии.

Проблему мусора нужно решать сейчас и начинать, прежде всего, с себя. Если каждый из нас будет следить за собой, окружающий мир станет чуточку чище уже сегодня, - уверена девочка.

> Е.КИСЛОВСКАЯ Фото Е.Байбулатовой

НОВОСТИ ПРИИСЕТЬЯ

Цена 7 руб. 87 коп.

Армейская академия

ДЛЯ ребятишек из посёлка Зерновский в последний день зимы специалисты передвижного культурного комплекса устроили игровые баталии – провели конкурс-фантазию «Армейская академия». Ребята с азартом прошли все испытания: строились по команде, мыли овощи для солдатского борща, опасными тропами ходили в лес и многое другое. Не обошлось и без традиционного забега на полуспринтерскую дистанцию. Каждый смог почувствовать себя настоящим защитником Родины.

Масленица по-чувашски

САВАРНИ - весёлый чувашский праздник проводов зимы и встречи весны, соответствующий русской Масленице.

В чём отличие чувашской Масленицы от русской узнали в прошедшее воскресенье шороховцы. Праздник провели работники шороховского Дома культуры и представители общественной организации «Ассоциация чувашей «Таван». В мероприятии также приняли активное участие коллективы художественной самодеятельности и солисты из Тюмени, Шорохово и Тюменского района.

Игры, конкурсы, старинные песни «Саварни», сожжение чучела «Хел карчаке» и массовый хоровод вокруг костра надолго запомнятся шороховцам.

Вошли в призовую тройку

С 24 ПО 26 февраля в Упорово прошёл первый тур первенства Тюменской области по волейболу среди юношей 2001-2002 г.р., в котором приняли участие семь лучших команд юга нашего региона, в том числе и сборная Исетского района. Игры проходили по круговой системе в один круг.

В результате напряжённой, но интересной борьбы исетцы стали обладателями третьего места. Чуть впереди спортсмены из Тюменского района, лучшими были признаны волейболисты из СДЮСШОР № 1 (г.Тюмень).

ПОГОДА

Суббота, 4 марта -3.....0

+2...-1

Воскресенье, 5 марта

-4....0

Понедельник, 6 марта

-6...+1 -1....0

Вторник, 7 марта

-3...+2





КОММУНАРОВСКОЕ

Жить можно по-разному

ЛЮДИ И ВЛАСТЬ

В последний день зимы собрание граждан состоялось в Коммунаровском сельском поселении.

ЮНЫЕ артисты, участники местной художественной самодеятельности открыли мероприятие песнями и танцами. А после концерта глава поселения Дмитрий Витальевич Ионин вручил награды.

Коммунаровская школьница Грета Сибен участвовала в межрегиональной олимпиаде школьников и получила диплом от министерства образования и науки Российской Федерации как лауреат премии по поддержке талантливой молодёжи.

Грамотой отдела образования Исетского района награждён коллектив кукушкинской основной школы, занявший первое место в районном конкурсе снежных фигур.

Грамота начальника Ялуторовского отряда федеральной противопожарной службы № 24 вручена начальнику добровольной пожарной охраны Коммунаровского сельского поселения Владимиру Афонасьевичу Устюгову за активное участие в тушении пожаров.

Грамотой Коммунаровского сельского поселения награждена Лариса Яковлевна Вешкурцева. Благодарность выражена Ольге Ивановне Андроновой и Елене Владиславовне Устюговой.

Часть задач решена

В году ушедшем, по словам главы поселения, коммунаровцам удалось решить часть поставленных задач.

- Есть, безусловно, и проблемы, над которыми нам ещё предстоит поработать даже и не один год, – отметил Д.В.Ионин. - Коммунаровское сельское поселение включает в себя три населённых пункта: деревни Кукушки и Миролюбова, посёлок Коммунар. Количество дворов на нашей территории 751. На конец отчётного года зарегистрировано 2043 человека, в том числе в Кукушках - 426, в Миролюбовой – 59, в Коммунаре - 1558. Из 1055 человек трудоспособного возраста работают 775: в поселении – 346, за его пределами - 254.

В школе – новый автобус

Образовательную деятельность на территории ведут две школы — коммунаровская средняя (173 ученика и 25 работающих) и кукушкинская основная (34 ученика и 14 работающих).

В 2016 году школы прошли процедуру реорганизации, причём кукушкинская дважды — сначала она была присоединена к коммунаровской школе, но затем они обе стали структурными подразделениями шороховской.

Коммунаровский детский сад с 64 воспитанниками и 16 работающими и кукушкинский детский сад с 18 ребятишками и четырьмя работающими тоже теперь структурные подразделения шороховской школы.

В конце 2016 года в коммунаровский филиал взамен старого поступил новый автобус большей вместимости.

На территории Коммунаровского поселения находится отделение Ялуторовского агротех-



нологического колледжа. Там работают 56 сотрудников, обучаются 245 студентов из разных уголков района и области.

Нужен доктор

Медицинское обслуживание осуществляет в поселении коммунаровская амбулатория. Есть аптечный пункт, находящийся в отдельно стоящем здании. В Кукушках медицинское обслуживание осуществляется два раза в неделю фельдшером шороховского трассового пункта скорой медицинской помощи. В коммунаровскую амбулаторию для приёма людей необходим врач общей практики.

Всё для удобства

В посёлке Коммунар действует почтовое отделение, население деревень Кукушки и Миролюбова обслуживает передвижное отделение почты, машина приходит два раза в неделю. Зданию почты в Коммунаре необходим ремонт или же другое помещение, на данный момент рассматриваются варианты перемещения почты в другое здание.

Банкомат в поселении отсутствует. После попытки взлома банкомата осенью 2016 года он был изъят эксплуатирующей организацией для проведения экспертизы, и ввиду несоответствия ряду параметров было отказано в его установке.

Население обслуживают 16 магазинов: продуктовые, промышленные, хозяйственные. Продукция, а её ассортимент большой, в магазинах не залёживается.

Налажено транспортное сообщение, регулярно ходят автобусы до Исетска, Ялуторовска,

В водопроводной сети, в колодцах, в домашних скважинах вода не совсем соответствует нормам питьевой воды. Для получения чистой и качественной воды были установлены и работают станции водоочистки в Коммунаре и в Кукушках.

Есть положительные примеры

Основное производство на территории – сельскохозяйственное.

На сегодняшний день в Коммунаровском поселении этим видом деятельности занимаются ООО «Астра», ООО «Кукушкинское», ИП Нечаева, ИП Дроздев, ИП Осколков, ИП Мершиев.

Засеваются все посевные площади, а это 7291 га, нет заброшенных полей, хозяйства имеют хорошие производственные результаты.

Животноводством занимается только ООО «Кукушкинское», в котором содержится 810 голов КРС, в том числе 200 коров. В текущем году планируются увеличение поголовья и ввод ещё одного корпуса фермы.

В сельском поселении зарегистрировано 745 личных подсобных хозяйства. В них содержится 233 головы КРС, в том числе 73 коровы, свинопоголовье — 596, коз и овец — 221, три лошади и 4000 птиц.

Летом 2016 года в Коммунаре открылась пекарня, но поработала она недолго: сославшись на сырость в помещении, арендаторы покинули посёлок.

На базе колбасного цеха открылось и постепенно развивается новое предприятие по производству сосисок «Мит-Эталон».

Сети нужно менять

В 2015 году началась реорганизация ЖКХ, сейчас Коммунаровское поселение обслуживает МУП ЖКХ «Заречье». На территории - три котельных, теплотрассы, водопровод. Сети водоснабжения старые, изношены. Как сказал Д.В.Ионин, несмотря на удалённость эксплуатирующей организации, все ремонтные работы производились оперативно. Осенью 2016 года проведена замена участка центрального водопровода в Коммунаре на полипропиленовую трубу по улице Ленина – от улицы Свободы до Тюменской, со временем водопровод будет заменяться по всему посёлку.

В зимний период содержанием дорог занимались ООО «Кукушкинское» и ДРСУ. Летним содержанием – Исетское ДРСУ, им проведён ямочный ремонт в объёме 100 кв.м по ул.Первомайской, а также ремонт дорожного покрытия улицы Северной в Кукушках. Своими силами асфальтовой крошкой засыпана часть ям на дорогах в Коммунаре и в Кукушках. Глава поселения поблагодарил за эту работу В.Я.Митриковского, А.А.Коровина, В.В.Нуртдинова, А.В.Осколкова.

Газ будет

Осенью прошлого года начались работы по газификации посёлка Коммунар. В течение полутора месяцев бригада навигаторщиков делала подземные проколы и провела укладку линейного трубопровода. В 2017 году продолжатся работы по домовым подводам газовых стояков и внутридомовой обвязке. Составляются списки собственников жилья, а также нанимателей муниципального жилья льготной категории на получение субсидии для внутридомо-

вой обвязки. На данный момент документы подали 108 человек.

Решился вопрос с газификацией дома № 29 по улице Ленина – найден подрядчик, достигнута договоренность.

Культура и спорт – на высоте

В структуру учреждений культуры Коммунаровского сельского поселения входят коммунаровский Дом культуры, кукушкинский сельский клуб, коммунаровская и кукушкинская библиотеки.

К каждому празднику работники культуры, библиотек совместно с советом ветеранов поселения проводят насыщенные концертные программы. Всё больше ребятишек вовлекается в участие и в проведение различных мероприятий. Ни одного дня не пустуют помещения в очагах культуры.

В Коммунаре нет спортивного комплекса, но спортзалы в школе и колледже не пустуют, работают спортивные секции, в колледже есть хороший тренажёрный зал.

Спортивные команды сельского поселения под руководством опытного методиста по спорту А.В.Зырянова принимают активное участие во всех спортивных мероприятиях района и поселения. На областном уровне хорошо выступили мужчины в соревнованиях по мини-лапте. Неплохих результатов добивадевушки-баскетболистки руководством тренера ПОД А.В.Афонечкина. Активно работает и занимает призовые места на различных турнирах районного и областного уровня шахматный кружок под руководством П.М.Кучкульдиновой.

Не рвите цветы

Проблема благоустройства — это не только финансы, но и человеческий фактор.

В прошлом году в Коммунаровском поселении проводились такие работы, как спиливание аварийных деревьев, приобретение рассады цветов, которая была высажена в клумбы в парке и возле памятника, полив, прополка цветов. Но, как отметил глава поселения, коммунаровцы — народ романтичный, любят дарить букеты, вот только цветы для них рвут на клумбах.

На территории сельского поселения к 9 Мая были отремонтированы и покрашены памятники павшим в Великой Отечественной войне, памятник жертвам восстания 1921 года, находящийся в деревне Кукушки. В этом заслуга Владимира Васильевича Шеляпина.

В 2016 году был отсыпан шлаком и асфальтовой крошкой подъезд к свалке. За эту работу Д.В.Ионин выразил благодарность Е.В.Максименко, В.Я.Митриковскому. Буртовкой мусора на свалке в течение года занимались А.А.Сысоев и Исетское ДРСУ.

— Забота о чистоте и красоте вокруг — дело каждого из нас, — сказал Дмитрий Витальевич. — Необходимо соблюдать чистоту и порядок на всей территории поселения: не бросать мусор, пакеты, бутылки, не засорять лесополосы. Не все ещё прониклись пониманием того, что никто за нас наводить порядок не будет и что всё делать нужно самим.

Перспективы есть

И.о. начальника отдела образования О.А.Солобоева поблагодарила за хорошую работу педагогический коллектив школ, отметила, что внеурочной деятельностью охвачены сто процентов учеников, которые принимают активное участие и в спорте, и в научноисследовательской деятельности. А вот детский сад, как и во многих других поселениях, посещают не все воспитанники, а всего 65 процентов от среднесписочной численности. В связи с этим была проведена оптимизация и сейчас созданы три группы.

Уважаемые родители, водите своих детей в детский сад, пусть они получают дошкольное образование, – обратилась к коммунаровцам Ольга Алексеевна.

Р.А.Макаров, заместитель главы района, рассказал жителям поселения о двух перспективных направлениях — газификации и улучшении качества водопроводной воды.

На территории Коммунаровского поселения — две водозаборные скважины. Там будут установлены приборы учёта, территорию огородят. Есть план продолжить работу и заменить устаревшие чугунные трубы на полипропиленовые.

В течение года планируется отремонтировать шесть муниципальных квартир. Попадает в программу капремонта дом № 14 по улице Свободы, там будет заменена электропроводка.

Как уже отмечалось выше, в Коммунаре в прошлом году начались работы по газификации. В 2017-м они будут продолжены.

Дороги – проблема давняя. Жители посёлка просят решить вопрос с дорогой, ведущей напрямую на трассу Шадринск – Ялуторовск, по которой ездили раньше. На этот вопрос ответил глава района H.B.Теньковский:

 В твёрдом покрытии делать её не будем, но прогрейдируем.
 Бывший глава Коммунаровского сельского поселения
 А.П.Вешкурцев задал вопрос о содержании пожарной машины, денег на это не выделяется.

– А ведь она нас часто выручала, – заметил Александр Павлович.

– На сегодняшний день четыре пожарных поста переданы муниципалитету, – ответил Н.В.Теньковский. – Думаю, мы найдём средства и для вашего транспорта.

Спрашивали коммунаровцы и о работе областной больницы № 13, сетуя на нехватку врачей и сложность попадания на приём. Разъяснения были даны и по этому поводу, и по обеспечению лекарственными препаратами определённых категорий граждан, и по перелицензированию местной амбулатории.

Заместитель главы района В.М.Кичигин напомнил, что необходимо платить по договорам соцнайма. На сегодняшний день в Коммунаре около шестидесяти муниципальных жилых помещений, а задолженность – около трёхсот тысяч рублей.

Как отметил в своём докладе Д.В.Ионин, каждому нужно сделать немного хорошего, внести свой вклад в развитие поселения, и тогда всем станет жить лучше и комфортнее.

О.БЕШЕНЦЕВА Фото автора

Равнодушным здесь не место

ДВИЖЕНИЕ

Практически во всех школах нашего района действуют волонтёрские отряды. И как бы ни ругали молодёжь, подростки стараются принести пользу односельчанам, всем, кто нуждается в помощи. Для них это не только способ самореализации, но и в некотором роде школа жизни, где каждый определяет для себя, что же такое «хорошо», а что такое «плохо».

ВОЛОНТЁРСКИЙ «ООН» из коммунаровской школы состоит из активных, позитивных и целеустремлённых ребят, они точно знают, чего хотят от жизни, идут в ногу со временем и всегда стараются прийти на помощь. Это Анастасия Вайзбек, Алёна Баркалова, Вячеслав Литвин, Илья Тарков, Евгений Ионин, Ирина Перунова, Евгения и Людмила Костоломовы, Павел Вешкурцев, Анастасия Тупицына, Алексей Браун, Любовь Шибистая, Владислав Бусыгин и Юлия Дмитриева.

Волонтёрская деятельность этих ребят насыщенна и разнообразна. В этом году они провели много мероприятий — общешкольное «Суд на вредными привычками», акцию против СПИДа «Красная ленточка», беседы о здоровом питании и о нравственном здоровье.

– Добро нужно не только пропагандировать, его нужно делать, хотя зла и не станет в мире меньше, но добрыми поступками мы можем смягчить его, – философски заметил Женя Ионин.

– Нравственность тоже нужно воспитывать как в себе, так и в окружающих. Быть нравственным – значит быть спра-



ведливым, в наше время таким качеством обладают немногие. Нужно быть ответственным, милосердным, – считает Настя Вайзбек.

– Да, без милосердия нельзя. Это добро, помощь, терпимость, неравнодушие. Думаю, что милосердием всё-таки обладает большая часть людей, и это уже хорошо, – говорит Ира Перунова.

Недавно ребята провели для начального звена мероприятие «Безопасный Интернет – детям»

– Думаем, что беседы и встречи на подобные темы необходимы: лучше предостеречь кого-то, чем потом пожинать плоды безграмотного потребления вредоносной информации, – уверены волонтёры.

Ребята считают, что родители в большей мере ответственны за своих детей, поэтому мамам и папам следует как можно чаще интересоваться не только делами своего ребёнка, но и следить за его виртуальной жизнью, знать, чем занимается дитя в

соцсетях, с кем общается, в каких группах состоит.

– Вообще здесь не должно быть равнодушных. Если внимательнее относиться к друзьям, товарищам и просто знакомым, можно избежать тех страшных вещей, о которых говорят по телевизору и пишут в газетах, – говорит Илья Тарков.

Кроме того, ребята — постоянные участники районных конкурсов и квестов «Наше время», «Наш выбор — здоровье!». На недавнем танцевальном марафоне «Стартинейджер» коммунаровцы стали победителями! Этот успех, как они сами признались, стоил им больших трудов.

– В этом году отряд пополнился новыми добровольцами – учениками седьмого и восьмого классов. «ООН» активно участвует в работе совета старшеклассников и во всех школьных мероприятиях. Сейчас ребята готовятся к конкурсу «Премьера-2017», – рассказала руководитель отряда Марина Павловна Зырянова.

Е.РОМИНА Фото автора

Хорошая привычка

МЫ – МОЛОДЫЕ

Ученице 10 класса коммунаровской школы Грете Сибен не занимать настойчивости и силы воли: ведь учиться только на одни пятёрки не так-то легко. Поставив перед собой цель окончить школу с золотой медалью, девушка всё делает, чтобы осуществить её.

ОНА сама признаётся, что были периоды, когда в дневнике проскакивали и другие оценки, кроме «отлично», но сейчас это редкость.

Наверное, тесно сотрудничая с учителем химии и биологии Татьяной Моисеевной Дерновой во время написания различных исследовательских работ, наблюдая за работой педагога, Грета постепенно влюбилась в предмет. Участвуя в олимпиадах по биологии, занимая призовые места на районном уровне, девушка сделала выбор будущей профессии.

 Я собираюсь поступать в Тюменский медицинский университет, – рассказывает она, – хочу быть или педиатром, или терапевтом.

С начальной школы Грета участвует в различных научнопрактических конференциях и конкурсах юных исследователей: «Тюменский край — жемчужина Сибири», «Сохраним нашу Землю голубой и зелёной», «Шаг в будущее» и других. Гордится она и своей победой в межрегиональной профильной олимпиаде школьников «Менделеев».

Очень запомнилось Грете исследование питьевой воды в посёлке.

Мы с Татьяной Моисеевной проверяли воду в школе, в некоторых колонках в посёлке. Анализировали, что-то выпаривали и выяснили много интересного для себя, – улыбается девушка.
 Ещё один памятный Грете

ния — «Учительское сердце, ну с чем его сравнить», написанный в 2012 году для научнопрактической конференции «Шаг в будущее» о родной бабушке Эмилии Егоровне Сибен, более тридцати лет преподававшей в коммунаровской школе немецкий язык.

— У неё ещё учился мой папа,

доклад и процесс его созда-

– У неё ещё учился мой папа, её родной сын. Мне много пришлось пообщаться с бывшими учениками бабушки, все они говорят, что всегда очень её любили, что она была к ним добра, – рассказывает Грета. – Эта работа заняла второе место.

По словам девушки, победа не состоялась бы без помощи учителя химии и биологии Т.М.Дерновой.

В семье Грета не единственная отличница: она рассказывает, что её родители тоже хорошо учились, а старшая сестра Настя окончила школу с золотой медалью, младший брат третьеклассник Георгий учится практически на одни пятёрки.

Отличная успеваемость вовсе не означает, что девушка занята только учёбой. У неё ещё остаётся время на рукоделие, а также на добрые дела в составе школьного волонтёрского отряда.

Е.КИСЛОВСКАЯ Фото Е.Байбулатовой

«И пусть валенки в заплатках, зато душа добрая!»

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

В редакцию газеты «Заря» часто обращаются с просьбами поблагодарить кого-то или рассказать о ком-то со страниц районки.

В ЭТОТ раз к нам обратились бывшие ученики юртовской школы с тем, чтобы попросить прощения у своей первой учительницы за оторванные заплатки у её валенок и поздравить с наступающим юбилеем.

– Учились в юртовской начальной школе русские, татары и казахи из лесного аула. Наша первая учительница не вынесла трудностей и сбежала. Сложно было учить читать и писать детей, которые и говорить по-русски не умели. Руки у нас всегда были в чернилах, пёрышки ломали, воротнички и бантики торчком, даже платочков носовых не было, нос рукавом утирали. То опоздаем, то урок сорвём, то на перемене всё разгромим, - рассказывают Халиса Алиева и Людмила Сысолятина.

После первой учительницы приехала вторая – Нина Васильевна Цирятьева.



— Ее мы полюоили всем сердцем. И ничего, что у неё всего-то и было, что платье да костюм и валенки в заплатках. Зато длинная коса, милая улыбка и добрая душа. Всему она нас научила — петь, танцевать, быть аккуратными, даже язык татарский выучила, чтобы лучше объяснять. Не ругала нас, не наказывала, только обижалась и плакала не раз.

Мы хотим попросить прощения за то, что оторвали заплатки у её валенок, вреда в этом мы не видели, так шутили.

Помнят женщины и то, как после этого учительница посмеялась вместе со всеми...

Нина Васильевна Тубаева из Коммунара и есть та учительница с длинной косой.

– Да уж... Помню. С первых уроков я полюбила своих учеников, особенно маленьких второклассников.

Широко открыв глаза, они ловили каждое слово, но мало что понимали, это выяснилось после первой же контрольной. Ведь родной-то язык у них — татарский...

– Увидев мои слёзы, уборщица Мачинур-апа Шакирзянова потихоньку выдворила меня из класса и по-свойски объяснила моим ученикам новый материал, – вспоминает женщина.

Впоследствии не раз приходилось прибегать к такому методу подачи материала, результаты не заставили себя ждать – дети учились хорошо, старались очень. Однажды домой было задано выучить стихотворение. Учительница спрашивает – дети отвечают.

– И вот выходит Исмагиль Сафаргалиев и молчит. Спрашиваю: учил? Отвечает: учил! Так рассказывай. А он, мол, я первую букву забыл. Называю первую букву – и мальчик рассказывает всё стихотворение без запинки! Вот как их было не любить, моих учеников?

Где бы после этого ни трудилась Нина Васильевна, а эта первая школа всегда в памяти.

 Ребятишки мне охапками первые цветы приносили – незабудки, подснежники. А один из учеников, Салим, приносил заколки своей сестры, подходил к столу и говорил: «На!». Потом я отдавала их ей, а она смеялась и говорила, что потеряла эти заколки, – вспоминает Нина Васипьевна.

Помнит такой случай. Жила она сначала в Сунгуровой у одной бабушки, так как работала со второй смены, в сунгуровскую дом-лавку не успевала. Пошла как-то после уроков в юртовский магазин, хлеб привезли поздно, очередь далеко, но девушка решила достоять.

 Когда подошла моя очередь и я попросила полбулки хлеба (раньше, если живёшь один, полагалось полбуханки), мне продавец ответила, что своим хлеба не хватает.

Вышла Нина Васильевна из очереди молча, слёзы и обида душили. Дорога полем шла.

– Вдруг меня догнала девушка и сунула мне в руки целую булку мягкого душистого хлеба. Я было деньги доставать стала, а она отнекивается, мол, не надоничего и убежала.

это оыла зелиха Алиева, которая потом Нину Васильевну позвала жить к себе, пока та работала.

После этого у Нины Васильевны была ещё не одна школа: трудилась в Шорохово, затем в Коммунаре. Пять лет была директором школы, присвоено звание старшего учителя, отличника народного просвещения РСФСР, ветерана труда. Её трудовой стаж составляет 40 лет. Но всегда с любовью вспоминает ту, свою первую школу.

Скоро Нина Васильевна отметит 70-летний юбилей, и её бывшие ученики поздравляют любимую учительницу с этой значимой датой, желают ей крепкого здоровья и никогда не унывать!

Е.БАЙБУЛАТОВА Фото автора **4**_ 3.03.2017 г., пятница, № 17 3APЯ

Он был надёжным

ПАМЯТЬ

ПОЧЕМУ же так непредсказуема жизнь?! А нечаянная беда всегда больно бьёт по сердцу. Да ещё как бьёт...

В воскресенье трагически, в ДТП, оборвалась жизнь Евгения Коновалова, Владимировича главного зоотехника ООО «Эвика-Агро». А это боль не только для коллектива сельхозпредприятия, но и для всего района тяжёлая утрата. Ведь «Эвика-Агро» - результативная сельхозгордость, экономическая твердыня Приисетья, это центр рабочего содружества с Ямалом. А в становлении, развитии, укреплении и сегодняшней его успешной деятельности весом вклад Евгения Владимировича.

– Он – главный зоотехник, знающий дело специалист – здесь с первых дней становления сельхозпредприятия, готовился ещё и к приёмке скота. Первых коров принимал – тридцать три нетели прибыли в 2009 году из Словакии. Внедрялись его технологии получения высокопродуктивного поголовья. Он постоянно искал новинки. Передовой опыт всегда у нас изучался, внедрялся. А ведь производственные наши будни - сложное дело, и надо всё успеть, ни о чём не забыть... Он был надёжным специалистом. И теоретиком знающим, и практиком умелым. У нас три с половиной тысячи голов скота, из них 1650 коров. Объёмное производство. И он его отлично знал. Евгений Владимирович любил эту работу, со временем никогда не считался: надо значит надо. Отзывчивым был, добрым, любил жизнь, умел радоваться. А сколько у него имелось планов, задумок! На взлёте профессиональном такая беда случилась. Наш Евгений Владимирович – это штучный экземпляр классного специалиста! Надёжный. Был... И потеря очень тяжела, - говорит Сергей Михайлович Кривич, гендиректор «Эвика-Агро».



Евгений Владимирович - выпускник Тюменской сельхозакадемии. Защитил кандидатскую. Стажировку проходил в Голландии. Была мечта – набраться опыта и действовать. И крепли эти действия. Так крепли, что не только вся область, но и Москва знала об исетском сельхозпредприятии. Здесь недавно проведён Всероссийский конкурс на лучшего по профессии среди операторов по искусственному осеменению крупного рогатого скота. Здесь проведён конкурс мастеров машинного доения среди сельхозпредприятий Тюменской области и УФО. И победителем стала доярка из «Эвика-Агро», рабочим наставником которой был Евгений Владимирович.

В книге, где есть фотоинформация об этих конкурсах, на одном из снимков — Евгений Владимирович после вручения ему награды рядом с губернатором области В.В.Якушевым и представителем министерства сельского хозяйства.

– Ежедневная забота о деле, беспокойство – это было в его характере. Умел спросить, сказать, убедить. Умел и понять. Он был всем нам дорогим человеком, – говорит Пётр Григорьевич Собко, главный агроном.

В производственном цехе рабочие заботы. Здесь и ветврач Александр Владимирович Оленьков. Вот что он сказал:

– Я считаю, что наш Евгений Владимирович был специалистом номер один в Тюменской области. Он знал и любил своё дело. Тяжела потеря. Его уважали в коллективе, он знал всех по имени-отчеству. Было и понимание, и внимание.

Было! А ведь это дорогого стоит. Анатолий Леонидович Комаровский. зоотехник, добавил:

– Евгений Владимирович был требовательным, но умел и помочь, и подсказать, выслушать, войти в положение. Специалист, конечно, отличный. Я не мог поверить в то, что такая беда случилась, пока не увидел... Но хоть и увидел, не хочу верить. Не могу.

Наталья Петровна Попова, главный бухгалтер, сказала так:

 Очень больно нам в эти дни.
 Тяжела утрата. Беспокойным он был, заботливым и... весёлым, добрым.

Да, не было в нём начальственной важности.

Лидия Николаевна Собко, специалист по учёту, подтвердила:

– Не было. Со всеми рабочими, житейскими проблемами мы обращались к нему. Он как папа был для нас.

А папе всего-то 38 лет было. В апреле исполнилось бы 39, но...

Как он любил семью, жену. Не улыбнётся теперь своим дочкам... Не порадуется весной зелёным нарядом берёзок, которых так много неподалёку...

Будет жить он в памяти тех, кто рядом с ним трудился. И в историю ООО «Эвика-Агро» вписано его имя, ведь Евгений Владимирович был у истоков, у основания крепкого СХП. Был... Горько. Обидно. Ну почему уходят такие нужные жизни, делу, семье люди? Светлая ему память.

...А в вестибюле офиса на столике портрет Евгения Владимировича Коновалова. И тёмная траурная лента... Горит свеча... Пусть живёт память!

H.TEPEHTLEBA

У мамы всё вкуснее

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

С ранних лет испытывала лишения и гонения Маремия Анастасьевна Бусырева из Бобылево.

СЕМЬЮ бабушки Ульяны Васильевны раскулачили и выгнали из родного дома, мама умерла, когда Маремии шёл второй год, а старшему брату было почти пять.

 Нам втроём приходилось скитаться по соседям, ночевать в уголке на лавочке, – рассказывает женщина. – Часто по ночам бабушку находили и допрашивали, знает ли она, где её муж находится.

Немного погодя Ульяне Васильевне удалось устроиться на работу техничкой в школу, где им предоставили небольшую комнатку для проживания. После того, как бабушки не стало, на её место заступила Маремия, где и проработала до самой пенсии.

С будущим мужем Иваном Егоровичем Маремия жила по соседству. Однако свели их друг с другом счастливый случай и неграмотность его мамы.

– Когда он ушёл служить в Советскую Армию, его мама часто прибегала ко мне со словами: «Мия, надо Иванку письмо написать». Я же читала ей и его ответы, – рассказывает Маремия Анастасьевна.

Со службы в армии Ивана Егоровича сразу отправили на фронт. Вернулся участник Великой Отечественной войны домой в 1946 году с боевыми наградами. На следующий год Иван и Мия сыграли свадьбу. Какое-то время молодые пожили с родителями главы семейства, а позже своими силами поставили небольшой домик, в котором прожили вместе 61 год.

 Иван Егорович слыл хорошим гармонистом, очень любил париться в бане. был физически



сильным человеком и прожил 93 года, – так о нём отзываются в селе.

С мужем Маремия Анастасьевна вырастили десять детей. Двадцать внуков, девятнадцать правнуков и два праправнука помнят о бабушке, навещают её, заботятся о ней.

– Сколько помню себя, она не сидела без дела, – рассказывает младшая дочь Нина Ивановна, – управится по хозяйству – садится прясть или вязать. Самое вкусное воспоминание из детства – её капустные пироги, а наши дети, её внуки, очень любили, когда она им по утрам пекла заваруху. Ещё внукам нравилась пенка с топлёного молока. У мамы всегда всё было вкуснее.

Недавно Маремия Анастасьевна отметила свой 90-летний юбилей. Бобылевские школьники прочитали для неё добрые стихи, представители сельского совета ветеранов исполнили задушевные песни. Приехали поздравить и вручить цветы, а также передать поздравительное письмо юбилярше от президента РФ В.В.Путина представители районного совета ветеранов, отдела социальной защиты и Пенсионного фонда.

Е.КИСЛОВСКАЯ Фото автора

Романтика их не покидает

НАМ ПИШУТ

7 марта супруги Анна Ивановна и Виталий Михайлович Марковы из Рассвета отметят бриллиантовую свадьбу.

О СВОИХ родителях рассказывают дети.

«Их, конечно, многие знают. Но вы не знаете их как больших романтиков, до сих пор любящих друг друга.

Они не должны были бы быть вместе. Судите сами: мама – из крепкой зажиточной семьи, папа - из семьи бедняков, мама - из старообрядческой семьи, папа – из православной, папин отец (первый председатель сельского совета) раскулачивал деда мамы. Она жила в селе, а он после ремесленного работал в Тюмени на судостроительном заводе и после армии вернулся туда. Но встреча двух романтиков, двух влюблённых молодых людей преодолела эти преграды, и они решили пожениться. 7 марта 1957 года сыграли свадьбу.

Поженившись, они решили разбить не огород, а сад с цветами. Вечерами после работы корчевали кусты акации, сирени, тополя и на освободившееся место садили цветы.

Потом вдвоём решили перестроить старый отцовский дом. Мы уже были большими, ходили



в детский сад, но и у нас были обязанности: собрать щепу, конопатить щели мхом. Конечно, родственники помогли, но основное они делали вдвоём и всегда помогали друг другу.

На работе они тоже были романтиками и трудились с огоньком. Мама, работавшая в старом детском саду, расположенном в разных зданиях, с подачи председателя колхоза контролировала постройку нового двухэтажного детского сада, а потом с нуля оснащала его всем оборудованием и мебелью и набрала новый коллектив. Детский сад отличался своей белизной, простором, и здесь снова при-

сутствуют цветы, которые растут на клумбах.

Папа, вернувшись в деревню, стал работать комбайнером. Вначале на прицепном комбайне, затем – на самоходных. Он всегда восхищался картиной, когда комбайны, собравшись на одном поле, убирают хлеба. В работе папа достиг лучших результатов, он награждён орденом, медалями ВДНХ, юбилейной медалью, был лучшим комбайнером Тюменской области. Любовь к красоте родной природы он передал и нам, детям. Старший сын Владимир служил более 15 лет на Чукотке, сын Геннадий более 20 лет проработал на Севере,

но оба вернулись на родину и не забывают родное село. Дочь Светлана сразу после института вернулась в Рассвет.

Романтика их не оставляла все годы, они любили путешествовать на машине по Тюменской области: Тюмень, Тобольск, Заводоуковск, Ярково. Ездили в Свердловск, в Кунгур, Миасс, Шадринск, Курган, Петропавловск. Летали в Москву, Ленинград. Также они активно принимали участие в колхозных праздниках: Проводы зимы, Новый год, Масленица...

Любовь к прекрасному они со хранили и после того, как вышли на пенсию. По-прежнему разводят цветы: более ста разновидностей многолетних цветов, более десяти кустов георгинов, 120 сортов гладиолусов. Папа любит плодовые деревья: яблони восьми сортов, вишня, слива, алыча, груша, смородина, крыжовник, калина, красная черёмуха, ирга, малина и т.д. Всё это выращивается у нас, в Сибири, и не на продажу, а так, чтобы любоваться и чтобы люди видели эту красоту и приобщались к ней. Поэтому они участвуют в свои 80 лет в заседаниях районного клуба «Садогор». Букеты мамы до сих пор занимают призовые места на празднике цветов как в селе, так и в районе.

Зимой они также приобщены к прекрасному. Мама вышивает

крестиком картины, их уже более 200. Неоднократно картины выставлялись как в исетском музее, так и в соседних городах – Ялуторовске, Заводоуковске, Тюмени. Папа тоже занимается народным промыслом: плетёт корзины из тальника. Корзинки пользуются спросом по всему району.

Вот так с романтикой и любовью они вдвоём и прожили вместе многие годы. Семья из двух человек выросла вначале до пятерых. А теперь уже и у внуков свои семьи. У наших родителей шесть правнуков.

61 годовщину принято называть Богатой свадьбой. Пусть и дальше жизнь родителей будет богатой на любовь, романтику и красоту.

Мама, папа, с годовщиной! Сам Господь вас повенчал. Папа, лучший ты мужчина. Мамочка, ты идеал! Ваша пара всем на диво, Не заметить вас нельзя. Удивительно красива Гармоничная семья! Поздравляем вас, родные! Вам желаем долгих лет. Проживите, дорогие, Вы всю жизнь свою без бед!

Семья Марковых».

Коллектив редакции газеты «Заря» присоединяется к поздравлению. Уважаемые Анна Ивановна и Виталий Михайлович, долгих лет вам!